

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 7 de Febrero de 1896.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta de Francisco, 32.
Diríjase al Administrador de la Administración, San Francisco, 32.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.

En Ultramar y el Extranjero, un semestre 10

Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 6, 10 n.

La muerte del capitán de Estado Mayor Sr. García Benítez que telegrafíe ayer ha resultado inexacta.

Espérase batir á Máximo Gómez cercándolo. El general Marín ha reunido dos mil caballos para operar contra el jefe de los insurrectos.

Ha renacido la confianza respecto á la guerra de Cuba y en la Bolsa ha vuelto á iniciarse la subida de los valores públicos.

Madrid 6, 11 n.

Concurridísimo el entierro del Marqués de la Puente y Sotomayor, suegro del Sr. Cánovas del Castillo. Ha sido una verdadera manifestación de duelo.

En muchas poblaciones se ha acordado suprimir el Carnaval á causa de las tristezas que produce la guerra de Cuba. Los obispos aconsejan esta determinación.

Madrid 6, 11 n.

Continúan los encuentros en Cuba, persiguiendo sin descanso á los insurrectos nuestras tropas.

Se aumentarán las fuerzas de artillería que allí operan, á causa del resultado asombroso que ésta ha dado en estos últimos encuentros.

El Sr. Sagasta ha visitado hoy á S. M. la Reina Regente.

Madrid 6, 11 n.

El Sr. Sagasta insiste en manifestarse contrario á la disolución de las Cortes.

Los ministeriales manifiéstanse seguros de que en breve plazo se publicará el R. D. disolviendo aquéllas.

El general Martínez Campos se niega á intervenir en esta contienda.

Espérase la pronta publicación del citado Decreto.

Madrid 6, 11 n.

El Sr. Sagasta se ha declarado resueltamente opuesto á que se conceda la autonomía á Cuba. Lo que importa por ahora, en su concepto, es terminar la guerra á todo trance, coincidiendo en este punto con el Sr. Cánovas del Castillo.

Considérase seguro que será

ascendido á Mariscal de Campo el Brigadier Sr. Luque, por la importante victoria que alcanzó en San Cristóbal sobre Maceo.

Madrid 6, 9'30 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'30.

Id. id. exterior, á 73'75.

Id. amortizable, á 78'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 00'00.

Acciones del Banco de España, á 00'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 30'50 por £.

París, vista, á 20'80 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRONIQUELLA

Quédense para el corresponsal de LA OPINION, las consideraciones políticas y militares acerca de la guerra de Cuba. Yo, respecto á tales extremos, nada puedo decir concretamente, pues las polémicas y las disparidades de criterio, han concluido por labrarme la más expantosa confusión. Oigo, por todas partes, el fragor de las disputas y las exageraciones del apasionamiento. Se ha dicho que «de la discusión sale la luz», pero yo, en varias ocasiones, lo que he visto salir es un botellazo y á toda hora las atrocidades más atroces, que dijo un senador Vitalicio, *atrosmente* bruto.

Martínez Campos *boga* para la metrópoli; Weyler para la manigua; aquél viene con la espada debajo del brazo y las ilusiones marchitas, éste vá con el acero levantado y ansioso de victorias. En el mar se cruzarán estos dos hombres, que, psicológicamente considerados, representan los extremos. El Océano tiene para el uno (de los hombres) toda la amargura de sus aguas, y para el otro toda la alegría de su espuma irisada de esperanzas....

La guerra ha dicho no se que sabio —los sabios suelen decir muchas barbaridades— es la «justicia de Dios reflejándose en los campos de batalla.» ¿Qué consuelo para los desventurados que lloran la muerte de seres queridos; y por otra parte, ¿qué honor para el obscuro Maceo, verse convertido en vestal de la justicia divina....

Aparte éstas *divinidades*, la guerra es el horror de los horrores, y mucho más, cuando es de bandidaje como la de Cuba. Por eso, la terrible contienda de la manigua es algo así como una obsesión para todos los españoles: podría decirse que soñamos con la guerra y estamos pendientes de las noticias que corriendo por el fondo de los mares llegan hasta nosotros, ora con alegrías de triunfos, ora con desalientos y tristezas de adversidades. Las buenas noticias recorren á modo de fluido magnético, toda la nación, crispando los nervios de entusiasmo; las malas, la recorren también levantando oleadas de rabia; pero siempre, suceda lo primero ó lo segundo, resuena en los aires el mismo atronador ¡Viva España!, y es que nuestro pueblo es igualmente grande en la adversidad y en la suerte....

En este país de las academias y las condecoraciones, raro es el *megalómano* que no logra ver satisfechos sus deseos de llevar un cintajo en la solapa, ó

de ser miembro de cualquier academia más ó menos *real*. León y Castillo no iba á ser «peor» que el sin fin de... académicos que *pululan* por los revueltos mares de la frivolidad humana; y, hélo ya convertido en miembro de la *Real Academia de Ciencias Morales y Políticas* (todo con letra grande). ¡Qué honra para toda la familia!

Yo nunca había «echado mis ojos» sobre la faz del *monstruo*, ni mucho menos había oído su voz que ha envidiado más de un sereno de Telde. Claro está, que en cuanto supe que iba á leer el discurso de entrada en la dicha academia me «dispuse» á sufrir la *lata*, á trueque de ver el *bruto*, quiero decir, el *hombre físico*. A este fin pedí á un militar retirado, compañero de fonda, unos anteojos de campaña y fuime «al lugar del suceso» con la misma ansiedad de si se «tratará» de ver una fiera ó *animal por el estilo*.

Llegué. Compactas masas de canarios y acanariados llenaban el local. Respirábase una atmósfera de adulación: hablábase de lo *despampanante* que sería el discurso. Entre los que tocaban el *bombo*, vi hijos de Tenerife y otros que parecen serlo (á juzgar por el cariño que le tienen), como García Marchante, que por cierto está demacrado y nostálgico (tal me ha parecido) de las reparadoras auras de esos puertos... Francos somos manifestando que estuvimos á punto de marcharnos con el *rabo*, digo, la curiosidad, entre las piernas, pero logramos (ahora hablo en plural, porque tuve compañero de *susto*) *repararnos* y aguardar la solemnidad....

Subió el León á la tribuna: oyose un murmullo de *coba* y comenzó la lectura. Tuve que agarrarme á un banco, tal era la fuerza de su voz (la de *el León*, no la del banco) que era difícil conservar la estabilidad.... No pueden contarse las barbaridades que dijo el cacique: desde que empezó metió la *pata* hasta el mismo corbejón.

Dijo así: «Tráenme aquí deberes reglamentarios no cumplidos» etc.

Claro, si hubieran estado cumplidos los deberes, no le hubieran llevado á V. (Sr. D. Fernando) á la tribuna desde donde acribilló á la sintaxis, ultrajó al sentido común y abofeteó al Derecho Político.

Otro gazapo: «No parece sino que la fuerza invisible y misteriosa que combina y amontona los sucesos humanos ha querido dejar transcurrir tiempo bastante para que su memoria tenga el *consuelo*» etc.

¿La memoria de quién?, ¿del tiempo? Además, eso de el consuelo de las memorias, es delicioso.

Más atrocidades: «Fué D. Luis González Bravo un orador parlamentario insigne: uno de los más grandes oradores de su tiempo. Los que aun quedan de aquella generación y los que en nuestra *primera* juventud (¿ha tenido V. dos juventudes, D. Fernando?) los *presenciamos*. ¡Pum!!! Esta si que es *despampanante*. ¿Se convencen Vdes. de que León no sabe escribir?»

Otro día, que tenga tiempo y humor, volveré á ocuparme del famoso discurso que estubo escribiendo dos lustros el gran cacique.

Ya no puedo (el correo se va) decir nada del estreno de *Doña Perfecta* de Galdós. ¡Este si que es un maestro del bien decir! D. Benito es el primer escritor de nuestra época, su genio lo vence todo: ha demostrado que en la escena es el mismo coloso.

JUAN DE AÑAZA.

CRÓNICA

En los tres meses que lleva desempeñando la Ordenación de pagos nuestro querido amigo el Sr. D. Santiago de

la Rosa, ha conseguido poner á igual tanto por ciento lo librado por el presupuesto corriente á los Establecimientos benéficos provinciales ó que subvenciona la Provincia.

Han desaparecido, pues, las irritantes desigualdades de que se quejó repetidas veces la prensa de esta Capital cuando tenía á su cargo la Ordenación de pagos el Sr. Nava y que en algunos casos llegó á cerca de un treinta por ciento, saliendo los Establecimientos de esta Capital los más perjudicados en la comparación.

Nos complacemos en tributar nuestros elogios más sinceros por la imparcialidad con que procede, al Sr. Presidente accidental de la Diputación.

Nuestro estimado amigo y corresponsal de Granadilla, D. Blas Batista Pérez, pasó, hace pocos días, por el disgusto de perder una niña.

También otro amigo nuestro, el rico propietario de Arico (Rio), Sr. D. Celso Díaz Flores, acaba de perder un niño de corta edad.

A los mencionados señores y á sus respectivas familias damos nuestro más sentido pésame por la desgracia que han experimentado.

A virtud de informes que se nos comunicaron, llamamos ayer la atención del Sr. Alcalde acerca de las deficiencias que se nos indicaban en el adoquinado de la calle de la Luz.

Hoy, mejor enterados, cumple á nuestro deber manifestar que personas competentes han dado su aprobación á la forma en que se está llevando á cabo el trabajo aludido, por la Comisión del Adoquinado, bajo la inteligente dirección del Arquitecto municipal.

Desde mañana quedará abierto el pago para las clases pasivas que cobran sus haberes por la Tesorería de Hacienda.

Según los periódicos de la Habana últimamente recibidos, asciende á 30 millones de arrobas la caña quemada, ó sean 3.000 toneladas de azúcar, que representan una pérdida de 30 millones de reales próximamente.

¡Y esos vándalos de la manigua, dicen que luchan por el bienestar de Cuba!

El vapor inglés *Mandingo*, procedente de Liverpool y la Madera, dejó esta mañana los siguientes pasajeros:

Mr. Pickering, Miss. Pickering, Miss. T. Walker, Mr. Junser, Mr. Chopman, Miss. Chopman, Miss. Maid, Mr. Ellis Edwards, Mrs. Edwards, Mr. Bentley, Mrs. Bentley, Mr. Spangerberg, Mr. J. de Santos y Miss Santos.—Total, 15.

Un diario que ve la luz en las márgenes del Guinguada, dice que la ciudad de Las Palmas ha sido declarada *plaza de guerra de primera clase*.

¡Nao tumbres, terra, que eu no te fago mal!

Tomamos de un largo telegrama que inserta *El Liberal*, de Madrid, en su número del 28 de Enero y refiriéndose á la estancia del Marqués de Tenerife en Cádiz:

«En lo alto de la escala nos recibe el marqués de Ahumada. El general Weyler nos recibe en el comedor, por ser pequeño el camarote.

Al enterarse de que no saldría el correo hasta mañana, se mostró contrariado y ordenó que zarpase el vapor esta tarde. Se le hizo observar que había que esperar á la correspondencia, que llegará esta noche, y costestó inmediatamente:

«—Se me suprime la escala en Canarias, en donde desearía que el vapor tocase. ¿Por qué esperar aquí? Bien puedo marchar sin la correspondencia.»

Ante las observaciones que se le hicieron, referentes á los perjuicios que se irrogarian al comercio, desistió de su propósito, orde-

nando que se embarque la correspondencia tan pronto como llegue, con el objeto de zarpar al amanecer.»

Los tinerfeños, seguros del sincero afecto que nos profesa el ilustre general Weyler y que le devolvemos centuplicado, no podemos menos de reiterar una vez más, por medio de la prensa, nuestra adhesión al caudillo á quien la Patria ha confiado la misión de salvar su integridad en Cuba, sintiendo que órdenes superiores, motivadas por la gravedad de la circunstancias, nos haya impedido demostrárselo personalmente.

Tenerife, contrastando con la frialdad demostrada en esta ocasión por otra localidad que no es necesario nombrar, hubiese rivalizado con Barcelona, con Cartagena y con Cádiz en demostraciones de entusiasmo hacia el General cuyo título lleva el nombre de esta isla tan leal siempre á la Madre patria.

Los telegramas oficiales que publicamos ayer, dando cuenta de haber sido confirmada por la Superioridad la suspensión de los Ayuntamientos de San Bartolomé y Arucas y ordenando pasar los antecedentes de este último á los tribunales de justicia, han caído como una bomba en el campo leonino.

No creían que la suspensión del Ayuntamiento de Arucas fuese confirmada y lo ha sido con el aditamento de la entrega á los Tribunales.

Creían que la querrela presentada contra el Sr. Castañón ante el Tribunal Supremo revestía importancia y resulta que carece de ella esa infundada denuncia de un tal Travieso al que no le resulta el apellido.

Afirmaban primero que el Sr. Castañón estaba dimitido y luego que estaba trasladado y por último se limitaban á decir que estaba desautorizado por el Gobierno y no hay traslado, ni desautorización, sino que le son confirmadas todas las medidas que toma.

Tila, señores, tila y si no lectura del discurso del Amo en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, que es el mejor soporífero de estos últimos tiempos.

El vapor correo *Africa* tardó ochenta horas en su último viaje de este puerto al de Cádiz.

El viaje que acaba de rendir, procedente de Cádiz, no le va muy en zaga al anterior.

El Illmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha recibido un telegrama del Provicario general castrense, rogándole explore la voluntad de los capellanes mayores y primeros que residen en este Distrito por si desean ir voluntariamente á Cuba en el quinto regimiento de artillería de montaña que se está organizando con destino á aquella Antilla.

Cortamos del *Correo Militar* correspondiente al 22 de Enero:

«Según nuestros informes el día 13 del próximo mes de Febrero, empezará el embarque de los diez y seis batallones de Infantería destinados á Cuba, en el puerto de Cádiz, para lo cual el vapor correo que zarpará de dicho punto retrasará tres días su salida.

Del día 13 al 25 zarparán de Barcelona, Cartagena, Santander y Coruña los vapores que han de conducir dicha fuerza.

El cuadro de marcha quedará ultimado en cuanto la Compañía Trasatlántica conozca fijamente los vapores de que puede disponer.»

En el deseo del Ministro de la Guerra de evitar sorteos generales de comandantes y capitanes de Infantería, con destino á los cuadros de estos batallones, telegrafió á Cuba, preguntando si había allí número sobrado de excedentes para cubrir las vacantes de las expresadas clases, y como la contestación ha sido afirmativa, puede asegurarse que sólo irán los que lo pidan como voluntarios.

Nos congratulamos del merecido ascenso á General de División del que lo es de Brigada D. Agustín Luque, que tantos amigos cuenta en esta provincia.

El *Diario de Las Palmas* parodiando la frase de Cánovas, dice que á la guerra que les hace el Sr. Castañón contestarán los liberales con la guerra.

Fresquita es la noticia del colega. ¡Si desde que el Sr. Castañón rechazó el empalme que le propusieron los

leoninos no han dejado éstos de hacerle guerra á muerte valiéndose de los medios más reprobados!

En tal situación, que habian de esperar del Gobernador civil, ¿confites?

Como dice oportunamente el colega, el que á hierro mata no muere á sombreros.

Ayer atracó al dique Sur de nuestro puerto el cañonero *Eulalia* con el fin de recorrer la máquina y de pintar el casco.

Según noticias recibidas por este correo, han sido destinados: los capitanes de infantería D. Francisco Padrón Rodríguez, al batallón reserva de Canarias número 5, y de Comandante Militar de San Francisco del Risco; D. Estanislao Gómez Landero al de Cazadores regional número 1; D. Luis Torró Rivera y D. Cristóbal Fierro al id. id. número 2 y D. Manuel Martínez Déniz á las oficinas de esta Capitanía general; el farmacéutico segundo D. Joaquín Casassas y Subirachs, al Hospital militar de esta plaza; el teniente coronel de infantería D. Dionisio Ponce de León, y el comandante D. Tomás Moles, á la zona de Las Palmas; el comandante D. Miguel Baigorri, al batallón reserva número 3; el oficial primero de Administración militar D. Joaquín Micas, al gobierno militar de Las Palmas, y el tercero D. Abdón Casas á esta Capitanía general.

El vapor *Africa* que por fin dió fondo en este puerto ayer á las dos de la tarde, conduje 63 sacas de correspondencia para la Administración principal de correos.

Dicho vapor trajo los siguientes pasajeros:

Para esta Capital.—D. León Boado y dos hijos, D. Nicolás Fresnedo, D. M. Ruiz Adame y señora, D. Estanislao Landero, D. J. Ruiz y señora, D. Tomás Vera, D. Francisco Toledo, D. José Sala, D. Nicolás Sala, D. Manuel Camacho, D. Manuel Martín, D. Esteban Andreu y dos más, D. Luis Reyes y otro, D. Antonio Facundo, D. José Martínez, D. Juan Sánchez, D. J. T. García y D. J. Trilló Figueroa.—Total, 25.

Para Las Palmas.—D. José Sánchez, D. Antonio Navarro, D. V. López y dos más.—Total, 5.

NOTICIAS DEL CORREO

Madrid 29.—Ha llegado á Cádiz el Vapor *Churruca*, que conduce tres millones de cartuchos Maüser, procedentes de Amberes.

Se espera el vapor *Cantabria*, que traerá cañones, montajes y cartuchos con destino á la campaña de Cuba.

—Al volver desde Palacio á la Presidencia, el Sr. Cánovas del Castillo, interrogado ayer por algunos periodistas, hizo las siguientes manifestaciones, que reprodujo anoche la prensa, de la cual tomamos la versión más detallada:

«He de rectificar algunas apreciaciones de un artículo del *Heraldo* de anoche, que supone una *interview* con un conservador.

«No pongo en duda—añadía el Sr. Cánovas—que las opiniones que expone en su artículo, por cierto muy bien hecho, el *Heraldo*, sean de algún conservador. Yo no puedo responder de que en mi partido aprecien todas las cosas de igual manera que el Gobierno, especialmente en asuntos como el que se trata, que depende de recelos y suspicacias que se apoderan de los ánimos aun contra la voluntad; lo que sí aseguro es que las opiniones de ese conservador no son las mías ni reflejan la exactitud de los hechos. No es cierto, en primer lugar, que el general Weyler no dé vivas en las estaciones á los Reyes, porque el general, á quien por una larga amistad personal tengo motivos para conocerle, es afecto á la Monarquía y va á Cuba decidido, no solo á defender á la patria, sino á mantener la soberanía de ésta á nombre de las actuales instituciones.

«Cuanto al nombramiento del general Arolas, único general de opiniones republicanas que va, no lo ha hecho el general Weyler, sino el Gobierno. El general Weyler recibió primero una carta del Sr. Arolas, y después un telegrama, pidiéndole combatir á su lado en Cuba, carta y telegrama que me re-

mató para que yo decidiera. Vi á la Reina, le conté el caso, y me contestó que no había razón para privar á un general tan valiente de luchar por la patria, tanto más cuanto que le constaba que el general Arolas, cualesquiera que sean sus opiniones, no faltaría nunca á su deber, pues así lo tenía reiteradamente declarado.

«En vista de esto, hablé con el ministro de la Guerra, y quedó acordado el nombramiento.

Los recelos que manifiesta, pues, ese conservador, no tienen motivo ni razón de ser. Yo he nombrado al general Weyler para suceder al general Martínez Campos, conociendo sus ideas y altas dotes, y sabiendo cuánto puede esperarse en él.»

Madrid 30.—Los periódicos alemanes niegan categóricamente la noticia de que los dos cruceros de su marina que salieron de la Habana con rumbo á Venezuela, hayan ido á exigir á viva fuerza el pago de los créditos que tiene una Compañía alemana contra el gobierno venezolano.

Es, sin embargo, exacta la noticia de que el gobierno de Berlín ha dirigido al de Caracas una nueva nota pidiendo el pago de dichos créditos.

—Un despacho de Caracas, publicado en el *World*, da como muy probable que Venezuela acceda á la reclamación de Alemania sobre el pago de los ferrocarriles, sin formular protesta alguna.

—La *Gaceta* de hoy publica un Real decreto autorizando al ministro de Marina para contratar, por gestión directa, 500 fusiles Maüser, 300.000 cartuchos de guerra y 7.500 de ejercicio; 1.500 co-reajes, seis cañones de tiro rápido de 42 milímetros y varios proyectiles con destino al apostadero de la Habana.

—Como de todo procuran sacar partido los desocupados que suelen entretener sus ocios en el salón de Conferencias del Congreso, ayer tarde se hicieron muchos comentarios con motivo de unas frases, mal interpretadas, que se atribuían al presidente del Consejo.

Con evidente error se suponía que el Sr. Cánovas había puesto en duda su continuación al frente del Gobierno, absurdo que se encargaron de desvanecer todos cuantos oyeron las frases á que nos referimos, pues lo que manifestó á los periodistas el presidente del Consejo fué que lo de menos en el asunto de la disolución de Cortes era la fecha en que aparecería el decreto correspondiente, y que para cumplir el precepto constitucional, sobre presentación de los presupuestos generales, ó habrá que disolver las Cortes, si continúa el Sr. Cánovas del Castillo al frente del Gobierno, ó deberá encargarse de éste el Sr. Sagasta, que cuenta con la mayoría del Parlamento.

Esto, por otra parte, no es ninguna novedad, pues ya lo ha manifestado así el Sr. Cánovas en varias ocasiones.

—Los diputados liberales se proponen hacer que revista gran solemnidad el acto de entregar al Sr. Sagasta la plancha de plata adquirida por suscripción entre los individuos de la mayoría.

Al efecto se ha telegrafiado á todos los que se encuentran ausentes para que regresen á Madrid y concurren al acto el día que el Sr. Sagasta designe.

El marqués de la Vega de Armijo pronunciará un discurso, y se intenta por este medio que el Sr. Sagasta se vea obligado á hacer algunas declaraciones y exponga el nuevo programa del partido.

Los maliciosos creen que este es un ardor de los elementos fusionistas para ver si consiguen que el Sr. Sagasta responda en la misma forma al obsequio que se le hace; y esperan que resulten dos *planchas* del acto proyectado.

—Ayer tarde se reunió el Consejo del Banco de España, á fin de ultimar la operación de crédito de 50 millones de pesetas para el Tesoro de la isla de Cuba.

La operación se realizará en las mismas condiciones que la anterior.

—Lejos de presentar reclamación alguna como se ha supuesto, por lo que ha hecho el embajador de Francia en Madrid, con motivo de haber sido preso por las autoridades de Cuba un súbdito francés, es rogar al Gobierno que se le juzgue por los Tribunales civiles, si el hecho no reviste extraordinaria gravedad.

—Según el *Heraldo*, el diputado car-

lista Sr. Zubizarreta ha pedido al Gobierno que le conceda la gracia de nombrarle capitán de voluntarios en Cuba, para ir á pelear contra el enemigo.

—Se ha dispuesto que el crucero *Isabel II* espere el paso del *Alfonso XIII* en Puerto Rico, con objeto de escoltarle hasta punta Maisí. Desde aquí á la Habana irá detrás del trasatlántico el crucero *Infanta Isabel*.

El *Alfonso XIII* lleva 1.188 pasajeros, 1.200.000 cartuchos y material sanitario.

Madrid 31.—El redactor de *El Correo Militar* Sr. Zuri—persona de la intimidad del general en jefe del ejército de Cuba, y que ha acompañado al mismo desde Barcelona hasta Cádiz,—habiendo oído cuantas frases ha pronunciado en público hasta zarpar el vapor *Alfonso XIII*, cuya escala abandonó el último, asegura que puede hacer constar con exactitud todo lo dicho por el general, sin incurrir en errores fáciles de cometer cuando se habla por referencia:

«Al llegar hoy á esta Corte—dice Zuri—encuentro discutiéndose en la prensa la especie que por dicho general se supone vertida de que la guerra durará dos años.

Ni el general Weyler es profeta para atreverse á hacer semejantes vaticinios, ni posee amor propio tan desmedido que le lleve á dar por seguro nada en las circunstancias por que Cuba atraviesa.

Hablóse varias veces del desarrollo de la insurrección, de los recursos con que ésta cuenta y de las dificultades con que ha de tropezarse para extinguirla, y el general Weyler, que tiene el grave defecto de ser sincero, manifestó que con los recursos actuales y sin imponer nuevos sacrificios á la nación, *creía* poder limpiar de rebeldes, en plazo relativamente corto, las provincias más ricas y pobladas; siendo labor más larga y penosa, *que bien podría durar dos años*, la de pacificar por completo la isla.

Y si, lector, dijeres ser comentario, como lo oí, lo cuento.»

—Ahora parece que Máximo Gómez intenta retroceder hacia la parte Sudeste. Tanto los esfuerzos de éste como los de Maceó, son salir á toda costa de la Habana y Pinar del Río antes de que llegue el general Weyler con los nuevos refuerzos.

—Interrogado ayer por los periodistas el Sr. Cánovas del Castillo, hizo algunas interesantes declaraciones acerca del acuerdo de la Comisión de asuntos extranjeros de la Cámara norteamericana.

Ese acuerdo no implica más que un ruego que la mencionada Cámara, si acepta el informe de la Comisión, podrá dirigir al presidente de aquella República, para que éste lo trasmita al Gobierno de España, pidiendo amistosamente que en la guerra de Cuba se apliquen por nuestra parte los procedimientos regulares que emplean las naciones civilizadas; esto es, que se respete á los heridos y no se fusile á los prisioneros. Con estos procedimientos peleó nuestro Ejército en la guerra carlista; esos mismos ha empleado el general Martínez Campos con los insurrectos, y las instrucciones que se han dado al general Weyler se inspiran en el mismo concepto de la guerra que las tropas españolas hacen de una manera justa y noble; y, por consiguiente, el acuerdo de la Comisión, aunque la Cámara lo haga suyo, no tiene la importancia que se le atribuye.

—Se dijo ayer con mucha insistencia que el Sr. Pi abandona la jefatura del partido federal y se retira de la política, por el disgusto que le ha producido el exiguo número de votos para su elección de delegado de la Asamblea, deduciendo que su partido ha perdido la fe que tenía en él.

Si esta noticia se confirma, puede decirse que desaparece el partido federal.

Madrid 1.º.—El ministro de Hacienda ha dado las órdenes más enérgicas á los delegados provinciales para que, en lo que de ellos dependa, faciliten y no retrasen ni un momento el pago de las obligaciones de instrucción primaria.

—Ayer tarde salió de Cádiz el archiduque Eugenio de Austria, dirigiéndose á Córdoba.

El ilustre viajero llegará á Madrid del 4 al 5 del mes próximo, con objeto de pasar algunos días al lado de su augusta hermana la Reina Regente.

Sección marítima

Registro
anual
y mensual

FEBRERO 6

- 123- **16** Vapor español *León y Castillo*, de Arrecife y escalas; deja y toma carga y pasajeros y sale despachado para Santa Cruz de la Palma por D. Juan Croft.
- 124- **17** Vapor correo español *Africa*, de Cádiz; deja y toma carga, pasajeros y correspondencia y sale despachado para Las Palmas por Hijos de J. Yanes.

Registro civil

Febrero 6.

NACIMIENTOS

Angel Fuentes y Rodríguez.
Eufrazio Albertos y Rodríguez.
Pedro López y González.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Febrero 7.

Santo de hoy.—San Ricardo y San Rómulo.

Santo de mañana.—San Juan de Mata.
Luna nueva el día 13 á las 5 y 8 m. de la tarde en Acuario. Lluvias.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misa rezada á las 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	768'18
Termómetro á la sombra	20'6
Tensión del vapor	9'7
Humedad relativa	54'0
Viento	S. E.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	0.
Temperatura máxima de ayer	21'5
Id. mínima de anoche	14'9
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0.

CERVEZA INGLESA

Pedid siempre esta riquísima cerveza marca LA BANDERA

De venta: Almacenes de CRISTÓBAL BEAUTELL.

Almacenes de

AURELIANO YANES

Se está recibiendo un completo surtido de **Madera de Riga**, clase selecta, en palos, tablas y tablones 992-10

AZUFRE VEZZIAN

De venta: Almacenes de CRISTÓBAL BEAUTELL.

SE ALQUILA la casa núm. 5 de la calle de Ruiz de Padrón.
Informarán en la misma casa.

A COMPRAR

Vino superior, para mesa, del Valle de Guerra, se expende á 50 céntimos el litro en la calle de Candelaria núm. 24, establecimiento conocido por Cabo de serenos.

CAJAS para patatas y tomates.
Almacenes de

AURELIANO YANES.

SE VENDEN TRES COCHES.
Para tratar: CASTILLO, 27.

TEJA PLANA francesa y cemento Portland y Roquefort.
Almacenes de

AURELIANO YANES.

AZUFRE SUBLIMADO.
Clase inmejorable.

Almacenes de
AURELIANO YANES.

VIRUTA DE MADERA de clase superior para el empaquetado de frutos.
Almacenes de

AURELIANO YANES.

MUEBLES americanos y de Viena.
Extenso surtido.
Almacenes de

AURELIANO YANES.

CROSFIELDS B B B EL "COMETA"
A LAS AMAS DE CASA Y LAVANDERAS

Se recomienda el jabón EL COMETA; es el mejor y más económico; una libra de este jabón equivale á 1½ de cualquier otro, pues por su dureza y abundante espuma se lava mayor cantidad de ropa; cada barra trae la marca EL COMETA y B. B. B., sin ésta no es legítima. Se vende en los principales establecimientos. Para cantidades de 5 toneladas en adelante dirigirse á los únicos exportadores los Sres. Kühner Henderson y C.ª, 115 y 117 Cannon St. Londres ó D. Francisco Cambreléng, su representante en las Islas Canarias.

LAS LAVANDERAS LO PIDEN Á GRITOS!

«WILCOVE» B B B NO COMETA

el público equivocación y pida el jabón WILCOVE, única marca que hoy importa el comercio al por mayor, de Santa Cruz.

ABONOS PARA TOMATES

ABONOS PARA PATATAS

Una partida confeccionada expresamente para el cultivo de dichos frutos en los terrenos de Tenerife.

De venta en los almacenes de

HY WOLFSON,

Santa Cruz de Tenerife.

—Sí. El señor Labroue quería concederme de plazo hasta fin de mes, pero no he querido admitir esa limosna.

—¿Y dónde vais dentro de ocho días?—preguntó el capataz.—¿Qué vais á hacer?

—¿Qué dónde iré? No lo sé. ¿Qué haré? ¿Qué he de hacer más que ganar mi sustento y el de estas criaturas!

—Vamos, Juana, es preciso, que no agravéis vuestra posición, harto difícil, por terquedad. El señor Labroue puede cambiar de parecer y no dejarse llevar del primer arranque.

—Quiero irme.

—¡Pero eso no lo diréis de verdad!

—¿Qué no? Con toda seriedad os aseguro que estoy deseando irme.

—Pero aquí al menos gozáis de cierta tranquilidad y de un bienestar relativo.

—Pues bien, lo perderé, ¡qué queréis! Trataré de ganarme la vida trabajando...

—Pero ¿y yo, Juana? ¿No os veré entonces?

—Será lo mejor que pueda suceder. Recordad lo que os decía esta mañana: no viéndome, acabaréis por olvidarme.

—Acordáos de lo que os he respondido cuando se ha tratado de eso: que este amor es mi vida, que no puedo vivir sin él. Que tan imposible me es privarme de vos como de respirar. ¡Vamos, Juana, no seáis así! Mañana le hablaré al señor Labroue y le pediré que os deje aquí.

—Señor Garaud, os guardaréis muy bien de hacerlo; os prohibo que lo hagáis.

—Pero ¿no véis que os espera la miseria?

—A todo se acostumbra uno, y trabajando, malo será que no encuentre medio de vivir.

—Sí, matándoos á trabajar y quitándoos la vida. Os repito lo que os decía esta mañana: que os adoro... y si queréis vivir conmigo...

arrepentidos de dejaros llevar de vuestros buenos sentimientos... Esa mujer me parece que divide su odio entre vos y la casa en que su marido murió, por culpa suya, por supuesto... Tened cuidado... y no os olvidéis de lo que dice la fábula que le sucedió al que, para reanimarla, se metió una culebra en el pecho.

IX

—¡La fábula de la culebra!—repitió el ingeniero.—¡No exageréis señor Ricoux! ¡Veis las cosas por el lado peor! Esa pobre mujer es viuda y madre de familia; su marido ha muerto en mi casa, víctima de una imprudencia, es cierto; pero, en fin, no por eso ha dejado de morir prematuramente. Si no puedo colocarla con mi hermana, le daré lo bastante para que pueda vivir hasta que encuentre donde ganar qué comer.

Y cambiando de conversación, añadió:

—¿Habéis hecho el balance?

—Sí señor.

Y le alargó un papel lleno de cifras. El señor Labroue le echó una ojeada.

—Siete mil ciento veintitres francos treinta céntimos.

—Sí señor; voy á traerlos.

—¡Qué hombre tan particular sois! ¡Qué manías tan raras tenéis! ¿Conque es decir que yo tengo que ser el cajero de mi cajero? ¿Por qué no guardáis el dinero en la caja?

—Porque, como ya he tenido el honor de deciroslo, me espanta la responsabilidad... Como no duermo en la oficina, no quiero responder de nada. Si os roban una noche, lo sentiré en el alma, pero no tendré que responderos de ello y no podréis echármelo en cara. Además, que nada se pierde, porque en caso de que un incidente imprevisto os obligase á

**LA VELOCE**

NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello,
Puerto Colombia, Cartagena y Colón.Saldrá el 11 de Febrero el magnífico vapor de gran
marcha**Sud América**

Admite carga y pasajeros.

Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán
pasajes despues del día 9.

PARA GÉNOVA DIRECTO

El grandioso y rápido vapor

RIO JANEIRO

saldrá de este puerto del 19 al 21 de Febrero.

Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

**Shaw Savill & Albion C.º**

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA LONDRES

El hermoso vapor

PAKEHA

se espera en este puerto el 10 de Febrero

Tiene hueco para 125 toneladas de carga.

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

Saldrá de este puerto el 13 de Febrero el hermoso vapor

TAINUI

Admite carga y pasajeros.

Tiene hueco para 25 toneladas de carga sobre cubierta.

Agentes,

HAMILTON Y COMPAÑÍA.

**CHARGEURS RÉUNIS**

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá el 19 de Febrero el magnífico vapor

RIO NEGRO

Admite pasajeros y carga.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

**COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**

Para Venezuela, Colombia y Costa Rica

El magnífico vapor

Alexandre Bixio

saldrá de este puerto el 15 de Febrero.

Admite carga y pasajeros.

Para Venezuela, Colombia y Costa Rica

Llegará el 16 de Febrero el magnífico vapor de gran
marcha**FOURNEL**

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRÈRES.

**Compagnie de Navigation**

Marocaine et Armenienne

N. Paquet & C.º

El vapor francés

LA GAULE

saldrá de este puerto el día 28 de Febrero de 1896, para

**Mogador, Casablanca, Mazagán,
y Marsella.**

Admite carga y pasajeros.

Agentes,

HIJOS DE J. YANES

**Forwood Brothers & Co's**

PARA MADERA Y LONDRES

El hermoso vapor FRUTERO

TELDE

Saldrá de este puerto precisamente el día 15 de Febrero.

Admite carga y pasajeros.

Agente,

HY WOLFSON

NOTA.—Las Notas de embarque se recibirán hasta el
día 14.

VAPORES TRASATLANTICOS

DE

F. PRATS Y C.ª

El vapor español.

BERENGUER EL GRANDESaldrá de este puerto el día 25 de Febrero de 1896,
para**PUERTO RICO Y LA HABANA**
admitiendo pasajeros y carga para dichos puntos.

Agentes,

HIJOS DE JUAN YANES

**LA COMPAÑÍA FABRIL
"SINGER"**Todos los modelos con los últimos adelantos introducidos hasta el
día á ptas. 2'50 semanales.Especialidad en máquinas para cal-
zado y sastrería.Garantía ilimitada como lo hemos
demostrado en mas de 25 años que
llevamos establecidos.**37, Castillo, 37**
SANTA CRUZ DE TENERIFE**IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY**

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS EN NEGRO Y EN COLORES

Este nuevo establecimiento, montado con todos los
adelantos modernos, se encarga de la impresión de etiq-
uetas, tarjetas de visita, tarjetones, membretes de sobres y
cartas, precios corrientes, circulares, prospectos, catálo-
gos, folletos, esquelas de invitación, de participación de
enlace, menús, soirées, sobres para fotografías y periódicos,
fajas para remesas, novelas, obras de estudio y cuantos
trabajos se deseen.Especialidad en trabajos comerciales, recibos de todas
clases, facturas sencillas y talonarias, letras, pagarés y pre-
cios corrientes.Los pedidos de las Islas se remiten francos de porte,
cargando sólo el certificado.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

PAPEL DE HILO blanco, y rayado horizontal y vertical, se halla
de venta en la imprenta de este periódico.marcharos de prisa y corriendo sin tener tiempo para avi-
sármelo, como tengo otra llave de la caja, me serviría de ella.

—Convengamos en que sois muy original.

—¡Qué queréis! Sólo así estoy tranquilo.

—Traedme ese dinero entonces.

El cajero fué á buscar la suma expresada y se la dió al se-
ñor Labroue, que la guardó en su caja y le despidió. Mo-
mentos después sonó la campana dando la hora en los talle-
res, y los operarios y empleados de la fábrica salieron poco
después. Uno de estos últimos fué el cobrador, que al llegar
á la portería se detuvo y se asomó á la puerta.—¿Cómo es eso, Jorge? ¿No vienes á darme las buenas
tardes?

El niño apareció en el umbral con los ojos encarnados.

—¿Qué tienes?—le dijo;—¿por qué lloras?

—Porque mamá está llorando también—contestó el chico.

—¿Llorando?—preguntó asomando la cabeza.—¿Pues que
pasa, señora Fortier?

Juana seguía sollozando.

—Vamos, ¿qué es lo que ocurre? Al veros llorar aseguro
que...

—¡Ay, David! ¡qué desgraciada soy!

—¿Pues qué os pasa?

—Que el amo me echa de la fábrica.

—¡Es posible!—exclamó aterrado el cobrador.

—Sin embargo, es muy cierto.

—Pero no os despide el señor Labroue, ¿no es verdad?

—¿Pues quién queréis que me despida?

—¿Qué decís? ¿El amo? ¡Nunca le hubiera creído! ¿Y por
qué? ¿Qué tiene que reprenderos?

Juana contó la historia.

—¡Ah, entonces ya me lo explico! El amo es intransigente
en la cuestión del reglamento. Ya se conoce que es mediomilitar... Habéis faltado á lo que más veneración le inspira,
la consigna. Pero no os apuréis, que todo se arreglará. Ya le
conocéis, es de genio pronto, á veces severísimo, pero tiene
el fondo mejor del mundo... ¡No puede poner en la calle á la
viuda de Pedro Fortier, y no la pondrá!—¿Qué no me pondrá? Dentro de una semana me voy de
la fábrica—replicó la viuda;—pero ya le he anunciado al se-
ñor Labroue que le ha de costar caro.—Todo eso no son más que habladurías, señora Fortier...
palabras que se lleva el viento... Estoy seguro de que el amo
lo pensará mejor, y os apuesto que á estas horas está ya arre-
pentido de lo que ha hecho.—Que lo sienta ó no, me importa poco. ¡Yo no lo olvi-
daré!—Pues hacéis mal; y yo tengo la esperanza de que esto se
arreglará y al fin os quedaréis en la fábrica. Hasta mañana,
señora Fortier; buenas tardes, Jorge; ven á darme un beso.

Diez minutos después se presentó Garaud.

—¿Qué hay de nuevo?—le dijo.

El niño se acercó á Santiago, y cogiéndole la mano le dijo:
—Estamos muy tristes. Nos vamos de la fábrica.

El contramaestre se estremeció.

—¡Qué os vais de la fábrica!—exclamó mirando á Juana.
Esta hizo un gesto afirmativo, que el capataz comprendió.—Ya me lo temía yo... El señor Labroue os habrá regaña-
do, vos le habréis contestado... él habrá montado en cóle-
ra y...

—Ne ha echado—acabó la señora Fortier.

—Le habréis incomodado.

—Ha estado brutal conmigo, y me he sublevado al oír sus
reproches dichos tan secamente... En fin, ¿para qué hablar
más? Dentro de ocho días me voy de la fábrica.

—¿Dentro de ocho días?